

绚丽“十三五”·保亭篇



数读 保亭经济

2016年

地区生产总值
(含农垦)

43.03亿元

同比增长6.6%

地方一般
公共预算收入

4.55亿元

增长11.5%

固定资产投资
30.8亿元
增长20.8%
增速全省排名第二城镇常住
居民人均可支配收入
25127元
同比增长9.2%农村常住居民
人均可支配收入
9696元
同比增长11%
增速均排名全省第二全年接待
旅游人数
504.6万人次
同比增长13.2%实现旅游综合收入
9.7亿元
同比增长19.6%

教育发展

保亭“十三五”期间将打造旅游强县,加快“一城、一园、两基地”建设

黎苗之乡绘新图

■ 本报记者 贾磊

婀娜多姿的七仙岭上,旭日东升,阳光透过葱茏的树林,洒在山下广袤的田野上。“十三五”开局是一个新的开始。从改善民生,促进经济发展,到生态保护,保亭黎族苗族自治县在开局之年各项事业全面发展。



流经保亭的保城河清波荡漾。本报记者 武威 特约记者 黄青文 摄

2016年,保亭脱贫攻坚工作首战告捷,1754户7023名建档立卡户摘掉“穷帽子”,完成省下达任务的118%。

经济整体呈现增速平稳、结构

优化、效益提升的良好态势,2016年地区生产总值(含农垦)43.03亿元,同比增长6.6%;地方一般公共预算收入4.55亿元,增长11.5%;固定资产投资30.8亿元,增长20.8%,增速

全省排名第二;城镇常住居民人均可支配收入25127元、农村常住居民人均可支配收入9696元,同比分别增长9.2%和11%,增速均排名全省第二;全年接待旅游人数504.6万

人次,同比增长13.2%,实现旅游综合收入9.7亿元,同比增长19.6%;商品房销售总面积28.9万平方米,销售金额20亿元,分别增长47.6%和48%。

精准脱贫不遗余力

2016年全省脱贫攻坚战开展以来,保亭安排1411名党政机关干部采取“一对一”或“一对多”方式与全县4427户建档立卡贫困户结成帮扶对子,发挥37名驻村“第一书记”、208名驻村工作队员的“传帮带”作用,深入开展“日访夜谈”活动,深入

农村基层指导扶贫工作,成立由县党政领导任组长的9个督导组,加强对驻点乡镇脱贫攻坚工作的督查指导。

实施农业特色产业、乡村旅游等十项脱贫措施,整合投入产业扶贫资金1.09亿元,积极引导贫困村、贫困户大力发展益智、红毛丹、什玲鸡、黑

山羊、七仙乡猪等特色种养产业;启动番庭黎客家园、甘什村等美丽乡村旅游示范点建设,番庭黎客家园建成营业;电子商务脱贫扎实推进,新政镇新建村、南林乡罗黎村农产品电商销售平台建成试运营;积极开展农村富余劳动力职业技能培训,新增转移

建档立卡贫困劳动力就业910人;安排财政资金近3000万元按照农村农业人口每人每年300元、库区移民农业人口每人每年450元的标准对全县近9.2万农村人口实施生态直补;将533户1563名建档立卡贫困人口纳入社会保障兜底范畴。

全域旅游全力推进

2016年,保亭共接待游客504.6万人次,同比增长13.2%,实现旅游收入9.7亿元,同比增长19.6%,全县接待过夜游客70.3万人次,同比增长14.8%。

在“十三五”开局之年,保亭坚持“雨林温泉谧境,国际养生家园”的发展目标,积极融入“大三亚”旅游经济圈,全力打造独具资源特色的高端国际养生度假旅游业。根据该县“一

城、一园、两基地”战略目标,将全力打造“海榆中线养生度假廊”和“山泉海轴自驾休闲廊”双走廊,大力推进旅游景区提质升级建设、美丽乡村建设和主题休闲度假营地建设,着力打造“东南西北”四大旅游文化度假区。深入挖掘各区雨林、温泉、民俗等资源,继续开发独具本土文化特色的旅游食品、旅游纪念品和旅游工艺品。

为抓好全域旅游创建工作,保亭成立了“国家全域旅游示范区”创建工作领导小组,组织协调创建工作的推进和落实。在打造全域旅游示范县工作中,重点推进新建旅游景区景点建设、三道热带雨林黎苗风情小镇、新政旅游风情小镇、美丽乡村及文明生态村、“路网”“光网”“电网”“气网”“水网”“五网”建设。积极构

建“产业围绕旅游转、产品围绕旅游造、结构围绕旅游调、功能围绕旅游配、民生围绕旅游兴”全域旅游发展格局,推动旅游产业提质升级,在全县范围内形成以旅游业为主导产业,实现区域资源有机整合、产业深度融合发展,通过旅游业带动乃至引领经济社会全面发展的一种新的区域旅游发展理念和模式。

优化结构抓好“三农”

保亭始终重视“三农”工作,重点推进农村基础设施建设、农业结构调整。

在农业产业结构调整方面,大力发展战略性新兴产业,提升畜牧业的比重,扩大林下经济比重;建成了什玲鸡种苗培育基地、加

茂万头供港生猪基地和新政山竹子种植基地等一批标准化示范基地;创建热作标准化示范园8个,建成规模养殖场(小区)43个,完成红毛丹改良换冠1000亩。

此外,保亭还大力发展战略性新兴产业,积极培育农副产品特

色品牌,加强“三品一标”认证和申报地理标志产品保护,强化品牌营销,鼓励创建和壮大红毛丹、益智、山竹、什玲鸡、六弓鹅等一批有影响力的本土特色品牌,“保亭红毛丹”“保亭山兰米”“七仙岭山竹”等地理标志商标相继获得国家商标局批

准,国家级农产品地理标志商标达5个。在推进农业产业规模化方面,探索实施“公司+农户”等模式,鼓励和引导农民发展热带高效农业,推进农产品标准化、良种化、优质化、规模化和生态化生产。

(本报保城2月19日电)

保亭将继续重视教育发展

促进城乡义务教育均衡发展

■ 本报记者 贾磊

有一套像样的房子,是许多农民的愿望。在保亭黎族苗族自治县新政镇什玲村,贫困户高敏身居陋陋之屋,十多年来省吃俭用,用自己的血汗钱供三个孩子上学读书,如今家里两个大学生已经顺利就业,小儿子从中专毕业在三亚工作。

在高敏家门口,记者看到,30多平方米的房屋破旧不堪,屋顶上用几块石头压着油毡布堵住漏洞来防雨;一处破败的屋顶,用几根木头勉强支撑;卧室没有门,只用竹篱笆简单地遮挡。这就是高敏的家。

村干部说,这是全村最破旧的房子。“看一眼都心酸,没有像样的家具。”驻村第一书记柯然向记者感叹。

慨道。

高敏想不想有个新家?做梦都梦!但是,2011年政府要把他列入危房改造名单时,他却犹豫了。一家4口,得建至少60平方米才能满足需求,在政府配套的经费外,房子的装修、购置家具,每一处都是开销,微薄的收入让他对新房不敢想象。为了3个正在上学的孩子继续安心读书,他咬咬牙,决定先保障孩子教育。“他们学了知识,以后我们家才不会继续这样。”

高敏家里唯一的种植收入就靠几亩槟榔。多年来,他积极外出打工,放羊、砌墙、铺地砖、做保安……能做的苦力活做了个遍,就为了孩子能安心读书。如今儿女们都已有稳定工作,收入有了很大的改变。

正如高敏所说的,再穷不能穷教育。在保亭,重视教育一直是政府工作的重点。截至2016年12月31日,该县共实施改薄项目119个,其中校舍建设项目46个,建筑面积3.94万平方米(含维修校舍1.73万平方米),附属设施类项目27个,设备及图书购置类项目28个,校舍维修改造类项目18个,投资1.04亿元。

2016年11月,该县出台了《保亭县建档立卡家庭经济困难在校生基本生活保障机制》,自2016年秋季学期开始至2021年7月,在贯彻落实义务教育阶段“两免一补”,营养餐改善计划,免除400元/年学龄前一年幼儿保育费,1240元/年高中学杂费、1800元/年中职教育学杂费,发放750元/年三类幼儿补助,

1500元/年义务教育阶段贫困寄宿生生活补助、民族寄宿班学生生活补助、困难寄宿生生活补助、小学160元/年,初中300元/年交通补助,550元/年高中优秀民族生奖励金的基础上,加大建档立卡家庭经济困难在校生补助力度。

“十三五”期间,该县将以标准化学校建设和示范性学校建设为契机,多渠道筹措资金,加大投入力度,使教育教学仪器及现代教育技术装备全面达标,使学校布局更加趋于科学合理,专用教室建设更加规范、标准,校园环境更加优雅整洁,学校内涵及文化品位得以提升,现代化办学水平明显提高。至2018年基本实现城乡义务教育均衡发展。

(本报保城2月19日电)

国定“贫困县”的文化示范

■ 本报记者 贾磊

2016年10月31日上午,在安徽铜陵召开的2016年全国图书馆年会上,文化部、财政部授予保亭黎族苗族自治县“国家公共文化服务体系示范区”荣誉称号。据悉,此项荣誉称号标志着保亭县通过近三年时间的不懈努力和创新,成功创建成为全国第二批国家公共文化服务体系示范区,也是此次国家公共文化服务体系示范区创建城市中唯一获此殊荣的国定“贫困县”。

2013年,保亭县被列入文化部、财政部第二批创建国家公共文化服务体系示范区。创建期间,该县按照创建标准,科学制订规划,加强对创建工作的组织领导和保障,动员社会力量积极参与,确保按要求、按进度完成创建示范区(项目)的各项工作,推动当地公共文化服务体系项目建设科学发展。

自申报创建工作启动以来,保亭县公共文化财政预算投入达1.33亿元。同时,大力实施公共文化基础设施达标提升工程。县图书馆、文化馆、民族博物馆、影剧院及9个乡镇综合文化站均实现了功能提升,并按照文化部相关标准建设了51个村级文体活动室。其中,县级图书馆、文化馆、博物馆、影剧院等均达全省先进水平,乡镇综合文化站、村级综合文体活动室、公共电子阅览室等设置率、达标率均达100%。

据了解,国家公共文化服务体系示范区(项目)创建工作是文化部、财政部“十二五”期间共同开展的一项重大文化惠民项目,旨在推动各地研究和解决公共文化服务体系建设面临的突出矛盾和问题,探索建立公共文化服务体系可持续发展的长效机制,为同类地区提供借鉴和示范,为国家制定相关政策提供科学依据和实践经验。创建工作自2011年开始,每两年一个周期,计划创建3批示范区。据悉,全国第二批共有32个创建示范区、57个创建示范项目获得创建资格,创建周期为2013年至2015年。

(本报保城2月19日电)